沈从文与刘敦愿

"窗前每天有十多支[只] 黄牛来去, 行步多十分庄严, 为北方少见。远山环绕,积翠 堆蓝,如一随时变化之王维画 卷,所得实多。"1971年11月, 正在湖北丹江受深刻教育的 沈从文,给老友刘敦愿写来一 封十一页五千余言的长信,叙 说两年来辗转的住处,报告身 心状况,请友好放心。

"后转迁区中一贫农家 中,另是一种格局,小小院子 住八户人家。……南北大妈具 全。有小将十七位,一天到晚 来来去去。大环境如旧,小环 境真可说十分热闹,长夏为驱 逐蚊蚋,保护牲口,有四户傍 晚必各燃草卷一个,在房中不 免略有猪悟能入蒸笼感。'

此后八页信纸,都是大暑 炎蒸下,与老友探讨行雨乘云 的龙。沈从文写道,来信所谈 龙事,他也曾就常识所及,选 取过约五百种不同龙形示例, 想要做成文章,但后来搁下 了。他尤其担心的是,自己二 十年所学,终不脱"四旧"范围, 不知龙凤是否近于佛经所谓

1997年1月14日, 病榻 上的刘敦愿已不能说话,他向 孩子要来纸笔,写下"龙与凤" 三个字。之后便手颤无法握 笔。很多题目还没有做,这张 小纸片,刘陶交给了郑岩。

沈从文与刘敦愿的交往 始于1950年后,刘敦愿为山 大考古教研室筹建文物资料 室,向身在历史博物馆陈列室 的沈从文请教商量。

刘敦愿致沈从文信今或 已不存,但沈从文的十数通复 信,均得到保留。虽然也有过 "我们热心太过,恐会犯错误" 的担忧,沈从文在多封信中都 以拳拳之心设想从文物认识 祖国物质文化大略、从名物做 文学与历史研究之途:

"到目前为止,教国文的 教到'执干戈卫社稷'时,干戈 是什么样子,不知道也从不难 受。教历史教到宋代海运河运 用大量船只,船只是什么样子, 不知道也并不难过。……大家 都还停顿到这么一种旧式教学 情形下时,我们着急也无用。只 是得想法不要让年青一代再那 么下去。……因为工人、战士和 市中中小学师生, 学学明白历 代劳动人民的成就,实在比看 看旧文人字画有意义得多! 有 兴趣得多!"(1957年12月信)

← (上接5版)

到季节、夜晚这些概念,这些 时间概念,在艺术史上都很重 要。最近哈佛的汪悦进教授也 在讨论这类问题。

刘先生很多文章诵讨十 分敏锐的观察,讨论艺术形式 的问题,但又试图在中国文化 的内部找一些解释的道路。当 然,他是很慎重的。有些问题 今天大家才开始讨论, 例如, 把中国美术史从西方的概念 中脱离出来,不能老拿西方的 概念来套中国——这个不是 意识形态的问题,而是说中国 应该有自己文化内部的解释。 刘先生那时已经开始认识到 这类问题。

刘先生高明在哪里呢?在 西方美术史界,一条是沃尔夫 林 (Heinrich Wölfflin)—巴赫 霍夫 (Ludwig Bachhofer)—罗 樾 — 贝格利 (Robert Bagley), 这条形式分析的道路,他们重 视技术, 重视对图像的分析, 基本不谈太多意义方面的东 西;还有一条是从瓦尔堡 (Aby Warburg)到二战期间的 潘诺夫斯基(Erwin Panofsky) 等人倡导的图像学,他们志在 将艺术史建立成一个人文学 科,要和思想史、社会史做关 联,因此就要谈意义。这两派 在中国青铜器研究上很对立。 刘先生对文献非常熟悉,知识 面又广,同时还有艺术家敏感

精细的眼光, 从他的研究来 看,他跟西方整个的早期中国 艺术史研究是暗合的,这可以 证明他的学术判断之精准。但 他又不在那些系统之内,他是 孤军奋战。在相对封闭的学术 环境中, 他几乎以一人之力, 与西方学术界关于中国早期 美术史研究的系统并行,同时 又超越其形式与意义之争。

所以我觉得他今天依然 有价值,是西方的研究不能替 代的。他是一位栖身于考古 学界的美术史家, 并且对于 美术史学在中国向一个现代 人文学科转换, 有着重要的 贡献。只是,由于时代的局限 和学科的壁垒,他的学术价值 在其生前没有得到充分的认 识;要到他去世二十多年后的 今天,他在学术史上的意义才 逐步显现。

为什么刘先生的 研究在传统考古 学里不被认可

方辉: 刘先生对商周青 铜器纹样的研究是青铜器研 究回避不了的。当下大家围 绕青铜器的生产技术、物料 的产地,还有作坊,以及自 上而下的再分配体系等用 力最多。这些都是从技术 史、社会史的角度在看青铜 器,从艺术史角度讨论的并 不多.

为什么刘先生的研究在 传统考古学里不被认可,是 因为那时候大家都在做年代 学,也就是以地层学、类型 学为基本方法的时空框架, 刘先生就插不上手了。因为 地层学、类型学的基础是在 田野,在发掘者——自己亲 手发掘出来的材料,通过自 己的整理、排队,分出谁早 谁晚。单纯的器物排队固然 也可以排出来,也就是做形 式分析, 但没有地层检验, 不知道是往哪个方向发展。 像殷墟发掘的大部分东西是 没有地层依据的, 几乎就是 通过艺术史的一个逻辑来给 它排队,这样排出来也是可

在1980年代以前,主流 的黄河流域、长江流域考 古,就是做年代学的建构。 1980年代后,区系类型学说 被奉为考古学黄金时代的典 范,因为这一学说指导了当 时的考古实践,解决了当时 的时空框架问题。那时候科 学院山东队和山东的考古学 者,将山东地区的时间序列 搞得非常清楚, 非常有体系

。在全国范围内是遥遥领先 的。但刘先生在这个领域缺 席了,因为那时候他身体上 已经不允许了,不可能再去 领队,不可能再去野外了。 恰恰在这个最热闹的地方, 刘先生是阙如的, 他没有参 与讨论,没有参与建构。所 以这就是我们说的主流、非 主流吧。

刘先生对此是很清醒的, 所以他经常告诫年轻人要搞 田野考古,而且要引导学生 搞田野考古。因为他知道, 西方考古学也有两个源头, 一个是他所强调的古典美术 史, 另外一个就是田野考古, 后者是从地质学上的地层学、 生物学上的类型学发展出来 的。中国考古学也基本是按 照这个路径发展。我们可以 看到, 学科的发展是有阶段 性的。

郑岩, 刘先生是真正研 究过考古学史的, 他有史家 判断的眼光, 更有高度。说 到学科发展的阶段性, 我想 我们其实很大程度上误读了 傅斯年先生在《史语所工作 之旨趣》里面的一段话: "我们不是读书的人,我们只 是上穷碧落下黄泉, 动手动 脚找东西。"其实他说的我们

(下转7版) →



沒阅练,三五年一份不茶,因为社会至的方面是到小野翻

明心社会至心あってる列

一位名以 也一回如他在沒香四多中正知代明天研究才会治理

あい生生 は世子月

三对 好 阿清南

N. S.

うか子作的料本では!

赤神弦生 あるか 至七 幸级 教重就的心以和一 口意种速 動物は十分被 や文足力争如思動 もふ大孩 上布重 以小素 及室官再城十 致係呈海 物の方形 八川大馬葵蓝 年十分文本見 ふ 怎么难 初此以前 民以多 12 of 司。 200 四八中山寺 " 皆读む屋では 信意改思不 同立区里 前将五道中移 12 推 時到二百 干動沒其受明教者 (香港)市 南 性 水道 養養 浅 10% 作工艺. 社奈日子一切であるころは力作す、まこの、誠の你は、正年上 松起个孩生品為社當生民一行与物工品件● 柳柳 以目前日止,数日本的最利批干力街社經时,干尤其有五样子 少代獨士灵 11各分級正有不少出被言实上心正做力助白事也,只需好收在 如具件個格一也 人民生養、生活形态,

沈从文致刘敦愿信, 1971年11月10日(局部)

"沈从文致刘敦愿书简三 封",王任、刘陶整理/注释,发 表于《温故(之九)》;"沈从文致 刘敦愿书信十封"。王任整理/ 注释,发表于《温故(之十四)》

沈从文致刘敦愿信,1957年12月末

东西陈到我致知事与易祝病五國把东西展出、山型如

· 网络五人

小学神生学 我的多、竹丹班四多

两口名称、和楊松多高等 低多例如市局名相

如并本班过,在大品上信好到是

这个本地被才在海起车的

及名市 祖洪 在山外炎

人民心成的

安在此看一面五人公居中奏

1 高級松湯